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Leccion 6
Operaciones con fracciones

Objectivos

e Sumar y restar fracciones con denominadores iguales y diferentes

e Multiplicar y dividir fracciones
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En tu siguiente turno en la pizzeria, entra una pareja y pide una pizza cortada en ocho partes iguales.

Observas que el hombre come tres trozos, y la mujer sélo come dos. Tu piensas, “¢Cuanta pizza se

comieron? ¢Cuanta les queda?”

Pensemos en este problema usando fracciones.

3 2
El hombre comid tres de ocho trozos, § . La mujer comi6 dos de ocho trozos, o § .

Si afnadimos cuanto comid cada uno de ellos, vemos que el total comido es

Podemos mostrar esto visualmente como:

o©IN

3
8

3,2_5 . O .
Entonces, —+— =—. jLa pareja comié — de su pizzal
8 8 8 8

Aunqgue sumamos las dos fracciones, los denominadores siguen

siendo los mismos.

¢Cuanta pizza sobré?

La pareja pidid una pizza entera formada por ocho trozos,

8 . 5 , L
0 —. Entonces comieron— de la pizza. En matematicas, esto es

|
oo | o
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Recuerda

—

El denominador nos dice de
Qué estd hablando. En este
efemplo, sumamos octavos,
entonces nuestra
respuesta sera también en

octavos.
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Podemos usar una ilustracién para que nos ayude aqui también.

8 2 3
8 ~ 8 T 8

8 5 3 ) .
——525. Observa que restamos soélo los numeradores. Los denominadores no

Vemos que
cambiaron. Recuerda, hablamos de trozos del mismo tamano. Cuando dos 0 mas fracciones tienen el
mismo denominador, las podemos sumar o restar simplemente al sumar o restar los numeradores.

Los denominadores no cambian.

1. Suma o resta las fracciones, después expresa las respuestas

de forma mas simple.

Supdn que las familias de cuatro o cinco quieren mas pizza, pero solo tres personas de la familia de

cuatro quieren otro trozo y una persona de la familia de cinco quiere otro trozo. En otras palabras,

, 3 . - 1 . . .
necesitas hacerz de una pizza para la familia de cuatro, y E de una pizza para la familia de cinco.

Ahora tu tienes un problema. ;Cuanta pizza haras? Los trozos de pizza eran de diferente tamano
para las diferentes familias y tU no quieres despilfarrar y hacer dos pizzas enteras sélo para cortar

cada una un poco diferente a la otra. Podemos hacer esto usando lo que sabemos de fracciones
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equivalentes, y lo que acabamos de descubrir de la suma de fracciones que tienen el mismo

denominador. Entonces, la cantidad total de pizza que necesitas hacer es
— 4 —

Quizas tu primera idea sea la de sumar los numeradores y los denominadores, y decir

Un momento, algo no esta bien. Usando el sentido

*&,\‘\‘

B 3
numerico, vemos que sumamos algo a Z , Y sabemos
)

3_1 \
Z >§' entonces nuestra respuesta debe ser mayor Es incorrecto sumar

fracciones sumando los

1 , 4 4
que E Pero la respuesta que teniamos era 6 Y 5 numeradores y los

denomindores.

. 1
definitivamente no es mayor que E entonces esta

manera de pensar es incorrecta.

. 31 .
Volvamos a empezar con el modelo. Primero, mostramos que Z +§ puede ser ilustrado:

+

No podemos sumar las zonas sombreadas todavia porque son de diferentes tamanos: cuartos y

quintos no son iguales.
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&Y si dibujamos la ilustracion asi?

) 4
20 20
Ahora vemos que cada trozo es del mismo tamano, y todavia hay la misma cantidad sombreada.

Ahora podemos combinar las areas sombreadas y ver que es igual a

_1
20

Mostramos que ambas fracciones pueden ser divididas entre veinte cajas iguales, entonces pudimos

sumar el numero total de cajas sombreadas. Lo que realmente hicimos fue encontrar la fraccion

equivalente con el mismo denominador. Esto nos permite sumar las fracciones juntas como

acabamos de aprender. El ejemplo visual nos da buenas ideas para sumar fracciones con diferentes

denominadores. Observemos el ejemplo usando nimeros y entonces podemos entender mas.

Ejemplo

1 7
Halla la suma. — +—
15 12
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Ssolucion
Piensa en la mejor manera de resolver esto. No querrias dibujar un modelo para quinceavos
0 doceavos, seria demasiado dificil. Tenemos que usar numeros. Observemos las formas

equivalentes de cada fraccion para ver si tienen un denominador comun.

, 1 2 3 5 6 7
Formas equivalentes de — son —, —, —, =, —,..
15 30 45 75 0 105
) 7 14 21 28 42 49
Formas equivalentesde — son —, —, —, o T
12 24 36 48 72 84

5 . . . -
Porque % y % tienen el mismo denominador, podemos sumarlas como hicimos.

4 35 _ 39
+ -

60 60 60

iTodavia no hemos terminado! Necesitamos comprobar si 39 y 60 comparten un factor
comun. De hecho, lo tienen; es 3. Para poner esta fraccion en la forma mas simple, dividimos
el numerador y el denominador por el MCF que es 3.

39+3 13

60+3 20

Estamos buscando un denominador que dos fracciones Recuerda

comparten, podemos ahorrarnos tiempo si buscamos @

multiplos de cada denominador.
Un multiplo de un numero es e/

proaucto de ese numero y cualquier

. Olro numero menos cero.
Ejemplo
1 1
Simplifica — +—
2
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Ssolucion

Método 1

Muitiplos de 6: 6, 12, 18,.. Recuerda
Multiplos de 2: 2, 4, 6, 8, 10.... ?

El primero que tienen en comun es 6. Para 6, 6x1=6 En este método hallamos el

minimo comun multiplo de los

. 1
entonces no necesitamos cambiar E a nada.

denominadores.
Para 2, 2x3=6, entonces debemos multiplicar el
numerador y el denominador por 3 para conseguir
1 3
2 6
Con denominadores comunes, podemos sumar los numeradores, y vemos
1 3 4
—_t—=— .
6 6 6

ol
wlnN

En términos mas bajos,

Método 2
Si multiplicamos los denominadores, vemos que 2x6=12. Podemos convertir un

. L 1 2 1 6 .2 6 8
denominador de 12, al multiplicar —x— y—X— para conseguir—+—=—
6 2 2 6 12 12 12

Expresado en términos mas bajos,

Dos fracciones cuyo comun denominador es su MCM se dice que tienen el méis bajo o el

minimo comun denominador, que se conoce como MED.

En el Método 1, hallamos el minimo comun multiplo de los denominadores de las fracciones y lo

usamos para escribir fracciones equivalentes con el minimo comun denominador.
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Con el Método 2, hallar un comun denominador es un poco mas facil, pero convertir a la forma mas
simple requiere un poco mas de trabajo. Prueba las dos maneras, entonces decide qué método te

parece mas facil.

iInténta ol

2. Resuelve usando el minimo comun denominador, y después de nuevo multiplicando los
denominadores. Escribe la respuesta en los términos mas bajos.
1 1

a —+—
4 12

Ahora hemos hecho las suma y la resta de fracciones, podemos pasar a multiplicar y dividir

fracciones.

Has decidido que trabajar en la pizzeria es demasiado agotador y que preferirias trabajar al aire libre.

. . o ) . 1
Consigues un trabajo en un vinedo. Un dia, recoges todas las uvas de una de las vides y llenas 5 de

1
un cubo de E galdn con uvas. Al cambiar a la siguiente vid, te preguntas “¢Cuantos galones he

recogido?”
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11
Era un tercio de medio galén. Matematicamente, esto es EXE ¢Podemos tomar un tercio de un

grupo de una mitad? jHagamos un modelo!

Mostremos un grupo de mitades abajo.

La mitad sombreada
1 muestra la cantidad que
lleva una cubeta dentro

2 de un galén.

Pero estamos hablando de “un tercio de medio .” Debemos dividir ahora nuestras mitades en tercios,

1 1 Podemos ver que un

X tercio de la mitad de un

galdon jEs en realidad un

3 2 sexto de un galon!

Vemos ahora que tenemos una de seis partes iguales, entonces,
1.1 1

32 6

AqQui esta otro ejemplo.
Ejemplo

- 2 3
Maria estaba cortando un vidrio para poner en una ventana. Lo cortd § de metro de ancho por —

de metro de largo. ¢Cudl es el drea del vidrio que Maria corta?
Solucion

Necesitamos hallar cuanto vidrio corta Maria de un metro cuadrado. El area del vidrio que

. . 2 3
ella corta es cuanto toma de toda la pieza. Esto se calcula con— XZ . Usemos un modelo

otra vez.
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2 3
Usamos un metro cuadrado, cortamos 5 metros de ancho, y cortamos Z metros de largo.

Entonces,
2 1
—X § E de un metro cuadrado, 0 — metros cuadrados.
3 4 12 2
1 1 1 2.3 _6_1
Hasta ahora, hemos visto que —x—=—, y que —X— =—=—_ Observa
32 6 3 4 12 2

que cada vez, la respuesta es el producto del numerador sobre el producto
del denominador.

Recuerda

—

El producto es la
respuesta a una

multiplicacion.

Para multiplicar fracciones:
1. Multiplica sus numeradores.

2. Multiplica sus denominadores.

3. Escribe la respuesta como

1.3 _ 1x3 _ 3

3 5 3x5 15
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Algoritmo Paso 2

1

5

4. Pon tu respuesta en la forma mas simple.
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Nl
in'l'é

3. Halla el producto de las siguientes fracciones, y simplifica:

a) Sx— b) Zx%

3 8 5 11

Recuerda que usamos fracciones para dividir un todo en partes. En el problema del vifiedo, dividimos

un galon entero en medios galones. Después dividimos medio galén en tercios para

1.1
representar— X —.
3 2

Como una fraccién es en realidad un problema de division, podemos escribir esto como

1
— X = —
3 :]3_ Recuerda
"3 ¢ —
— } - E La Propledad de identidad de
3 1 la multiplicacionn diice que
Mira cualquier cosa multiplicada
1 1 1 2 por uno es igual a sf mismo
372 31
Math On the Move
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. a . . b . .
* Dada una fraccion E llamamos a su forma “dada vuelta” —, la reciproecea. Por ejemplo, la
a
. 2 3
reciprocade— es —.
3 2

2
= El producto de una fraccion y su reciproco es 1. § X—=—=

Por la observacion anterior, parece que podemos mostrar la multiplicacion de fracciones como una

fraccion que se divide por la reciproca de otra fraccion.

Si esto es verdad, podemos representar el cociente de dos fracciones como una fraccion que se

multiplica por la reciproca de la otra.

Para dividir fracciones:
1. Cambia el signo de la division al signo de la
multiplicacion, y toma la reciproca del divisor (la

fraccién que esta a la derecha).

. 2. Multiplica los numeradores y los denominadores.
Algoritmo

3. Pon tu respuesta en la forma mas simple.

Math On the Move Leccion 6

11



Nl
in'ré

4. Halla el cociente (la respuesta a la division).

a) 5+}
8

b IRepaso

1. Marca las siguientes definiciones:
a. Minimo Comun Denominador

b. reciproco/a
2. Marca las cajas de “Algoritmo”.

3. Escribe una pregunta que te gustaria hacerle a tu instructor, o algo nuevo que hayas

aprendido en esta leccion.

Math On the Move
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)] Problemas de practica

Math On the Move Leccion 6

Instrucciones: Escribe las respuestas en la libreta de matematicas. Titula este ejercicio Math On the

Move - Leccion 6, Conjuntos Ay B

Conjunto A
1. Suma o resta las siguientes fracciones. Escribe tus respuestas en la forma mas simple.
2 3 4 3 1 3 11 4
a) —+— b) ——— c) —+— d ——
7 7 9 9 4 5 12 5

2. Encuentra el producto o cociente. Escribe tus respuestas en los términos mas bajos.

a) lxz b) gxg C) 1—9 d) E—E
2 8 10 6 2 5 13
conjunto B

. . 1 1 2 . .
1. Melissa escribid en un examen que 5 +Z = 7 ¢ES su respuesta correcta? Explica por qué sio

por qué no usando palabras y/o ilustraciones.

1
2. Sipuedes recoger E de un galén de uvas de cada vid, ¢Cuantas vides tendrias que recoger para

llenar una cubeta de medio galén? iy 3 cubetas de medio galén?

. . 3 .
3. Nueve acres de tierra se dividen en terrenos de Z de acre para construir unas nuevas casas.

¢Cuantos terrenos habra? ;Qué la pasa al nimero de terrenos si el nUmero de acres de tierra se
dobla?

Math On the Move Leccion 6
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Respuestas a @
MIn‘rén‘ralo

c)

Fin de la leccién 6
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